

# ИНФОРМАЦИОННЫЙ ВЕСТНИК САРАТОВСКОГО ОБЛАСТНОГО МУЗЕЯ КРАЕВЕДЕНИЯ

ВЫПУСК 223  
ИЮНЬ-ИЮЛЬ  
2023 ГОДА



## МУЗЕЙНАЯ ВЫСТАВКА ДЛЯ КОЛЛЕГИИ МИНИСТЕРСТВА

4 июня музей принял участие в расширенном заседании коллегии министерства культуры Саратовской области «Об итогах работы отрасли «Культура» за I полугодие 2023 года».

Для заседания коллегии была подготовлена выставка, посвященная театральной жизни Саратова. Саратовский областной музей краеведения представил часть коллекций, рассказывающих о наших знатных земляках – актерах театра и кино. На выставке экспонировались фотографии и документы О.И. Янковского, О.П. Табакова, Е.В. Миронова и С.В. Пускепалиса. Особое внимание участников мероприятия привлекли подлинные костюмы артистов – театральные костюмы Янковского и Табакова, а также костюм Евгения Миронова из кинофильма «Идиот».



## СОГЛАШЕНИЕ С МУЗЕЕМ ЛНР

20 июля Саратовский областной музей краеведения и Свердловский городской краеведческий музей Луганской Народной Республики заключили соглашение о безвозмездном сотрудничестве в области профессиональной музейной деятельности, обмена научной информацией и опытом, укрепления культурных связей между учреждениями, консолидации усилий в формировании общего интеллектуально-информационного пространства.

Работники культуры, представители музейного сообщества и библиотек ЛНР приехали в Саратовскую область благодаря участию в проекте движения «Русская мечта» и Изборского клуба РФ «Русская мечта: Донбасс», который получил поддержку Президентского фонда культурных инициатив.

В ходе работы круглого стола были также заключены соглашения о сотрудничестве Саратовской областной научной и Пушкинской библиотеками с профильными библиотеками ЛНР. В рамках культурной программы делегация из Луганской Народной Республики посетила Саратовский областной музей краеведения и, осмотрев экспозицию музея, познакомилась с природой и историей края с древнейших времен до наших дней.



## QR-КОД ОТ МИНЦИФРЫ НА ВКОНТАКТЕ МУЗЕЯ

Теперь на страницу Саратовского музея краеведения ВКонтакте можно быстро попасть, отсканировав наш индивидуальный QR-код. Наклейки с QR-кодом, который содержит ссылку на паблик нашего музея, подготовили Министерство цифрового развития, связи и массовых коммуникаций РФ совместно с социальной сетью ВКонтакте. Они размещены в кассовой зоне, в гардеробе и в зоне билетного контроля на площадке второго этажа музея.

Саратовский музей краеведения активно развивает страницу ВКонтакте. Количество наших подписчиков приближается к четырём тысячам. Отсканировав QR-код и перейдя по ссылке в наш VK, можно узнать самую актуальную информацию о жизни музея: какие выставки экспонируются, какие мероприятия можно посетить в ближайшее время. Можно также почитать посты и посмотреть фотоотчёты о состоявшихся событиях, познакомиться с предметами из коллекции нашего музея, узнать об интересных фактах из истории и многое другое.

## ЖЕНСКОЕ ЛИЦО РОССИЙСКОГО КОСМОСА

В музее открылась экспресс-выставка «Женское лицо российского космоса», посвященная 60-летию полета Валентины Владимировны Терешковой. На выставке в мультимедиа-формате можно увидеть фотоматериалы, предоставленные Госкорпорацией «Роскосмос».

Редкие фотографии позволяют не только познакомиться с особенностями подготовки к космическому полёту, но и раскрывают некоторые подробности повседневной жизни героини – покорительницы космического пространства.

Свой космический полёт Терешкова совершила 16 июня 1963 года на космическом корабле «Восток-6». Он продолжался почти трое суток. Валентине Владимировне принадлежит достижение, которое невозможно ни повторить, ни превзойти. Она остается не только первой, но и единственной женщиной, совершившей одиночный космический полет.

На выставке представлены фотографии, рассказывающие о подготовке к космическому полету. На них можно увидеть первую женщину-космонавта в центрифуге, на гимнастическом колесе, за работой с киноаппаратурой. Часть фотоматериалов рассказывает о последних часах перед историческим полетом. Выставка дополнена материалами из фондов музея. Это памятные марки, значки и фотооткрытки, посвященные первой женщине-космонавту.

Экспресс-выставка неслучайно расположена в зале, где экспонируется постоянная выставка «Дорога в космос». Как вспоминала Валентина Терешкова, «Для всех космонавтов Саратов – совершенно особый город, где Юрий Гагарин получил возможность подняться в небо и где приземлился после полета в космос. ...Юра получил здесь путевку в космос, и он пронес эту память через всю жизнь».



## ВЫСТАВКИ В МАРКСЕ И КАЛИНИНСКЕ

23 июня после окончания ремонтно-реставрационных работ Марксовский краеведческий музей вновь распахнул двери для жителей и гостей города. Для посетителей подготовлена выставка по истории края, где можно увидеть ожившую сцену из истории Екатериненштадта середины XIX века. В ее создании использована проекционная интерактивная система.

Первых посетителей доставила турфирма «Золотая вязь» из Саратова. Школьники побывали в музее в рамках пилотного проекта, направленного на повышение доступности и популяризацию туризма для детей школьного возраста в рамках государственного социального заказа. Ребята узнали, в чем отличия жизни колонистов от быта местного коренного населения губернии, в чью честь изначально были названы населенные пункты Марксовского района, где был создан первый отечественный трактор и кто был его конструктором, какое отношение к истории города Маркса имеет великий норвежец Ф. Нансен.

Во время пешеходной экскурсии «Прогулки по Екатериненштадту» гости прошли по старым улочкам города, познакомились с его архитектурой и традициями. Они посетили парк Екатерины, Аллею Героев и Базарную площадь, осмотрели памятник Фритъофу Нансену и Хлебную пристань.

Параллельно с начавшейся экскурсионной работой ведётся плановая работа по созданию новой экспозиции, оснащенной современным оборудованием и раскрывающей историю Екатериненштадта – Маркса с момента основания до нынешних дней.

\*\*\*

10 июня в Калининском историко-краеведческом музее состоялось открытие выставки «О той земле, где ты родился», приуроченной к 95-летию основания Баландинского района (ныне Калининский). Она рассказывает об истории района и развитии здесь сельского хозяйства с 1976 по 1980 г. Экспонируются редкие фотографии передовиков сельского хозяйства, Героев Социалистического Труда, почетные грамоты и вымпелы «За лучшие показатели в отрасли сельского хозяйства». Можно увидеть газеты, книги и плакаты тех лет, документы, а также памятный знак, которым был награжден колхоз им. Мичурина «За достижение наивысших показателей в социалистическом соревновании по повышению эффективности производства и качества выпускаемой продукции в 1980 году и в 10-й пятилетке».



## ПАМЯТНЫЕ ДАТЫ ИЮНЯ

Первый день лета у нас ассоциируется с понятием отдыха, летних каникул, и, конечно же, детьми. Ведь именно 1 июня в мире отмечается Международный день защиты детей. Сотрудники нашего музея решили поздравить юных саратовцев, отдыхающих на летней площадке одной из саратовской школ, и приехали к ним в гости. Для ребят было подготовлено фольклорно-этнографическое мероприятие «Праздник пряника». Их ожидало знакомство с историей и традициями пряничного дела на Руси. Вместе с ведущей присутствующие дружно вспоминали, какие ароматные пряности дали название любимому лакомству, а также знакомились с музейной коллекцией пряничных досок. А какой же праздник без музыки и игр? Под звуки балалайки ребята перенеслись на старинную русскую ярмарку, где вдоволь наигрались в традиционные ярмарочные игры, а напоследок получили праздничное угощение – ароматный пряник.



12 июня – День России, самый молодой государственный праздник, символ независимости государства и национального единения народов, его населяющих. Кроме того, это прекрасный повод поговорить о любви к Родине, ее истории, национальных традициях, государственных символах.

В музее стало доброй традицией в День России проводить мероприятия для самых юных граждан нашей страны. Как полноценный участник образовательного процесса, музей выполняет функцию дополнительного образования, способствует патриотическому воспитанию подрастающего поколения.

В этом году накануне праздника прошла интерактивная беседа для детей младшего школьного возраста «Из истории символики Государства Российского». Ребята познакомились с понятием «символ» и определили, что является символом любого государства. С помощью мультимедийной презентации они узнали историю возникновения и эволюции Российского герба: от великокняжеских печатей с изображением конника, вооруженного копьем до современного герба Российской Федерации. Ребята с увлечением находили отличия в Российских гербах различных эпох, рассуждали о том, какие элементы добавлялись или убирались с изображения герба тем или иным Государем Российским.

Особое оживление у ребят вызвало трехстишие, с помощью которого можно безошибочно запомнить цвета Российского флага, их расположение и значение. Как, когда и кто положил начало Российскому триколору? Какую роль в появлении его сыграл Петр I? Ответы на эти вопросы дети нашли в ходе беседы.

Все присутствующие оказались знакомы с творчеством известного детского писателя Сергея Владимировича Михалкова, а вот тот факт, что поэт является также автором вполне серьезных стихов – слов Гимна нашей страны – знали не все. Слушая Государственный гимн, ребята вдумывались в содержание его слов. На вопрос ведущей об эмоциях, которые вызвал у них гимн, ребята ответили: гордость за нашу страну!

В завершение мероприятия маленьких посетителей ожидала викторина с затейливыми вопросами по только что прослушанной теме. Подумать пришлось, но в итоге ни один вопрос не остался без ответа! А это значит, что и в этот раз посещение музея пошло ребятам на пользу.

День памяти и скорби – одна из самых трагических дат в истории нашей страны. В этот день мы чтим память всех тех, на чью долю выпали страшные годы войны. К этой памятной дате музей провел ряд тематических мероприятий. 21 июня состоялся выездной День музея на летней площадке дневного пребывания в школе № 23 имени С.В. Астраханцева. Ребята узнали о наших земляках-саратовцах – героях фронта и тыла, а также о жизни Заводского района во годы войны. Район подвергался бомбежкам, здесь находилась большая часть заводов, в том числе авиационный завод, выпускавший легендарные самолёты Як-1 и Як-3. В этом же районе установлен памятник защитникам саратовского неба – зенитка. Участники мероприятия внимательно слушали рассказ о подвигах зенитчиков, рассматривая фотографию молодой девушки рядом с этим грозным оружием.

22 июня в музее прошли тематические мероприятия «Страна родная, помни нас...». Учащиеся лицея № 47 имени К.В. Благодарова узнали, за что Саратову было присвоено звание «Город трудовой доблести», услышали рассказ о нелегкой и важной работе в тылу, о заводах, госпиталях, тяжелой доле детей войны... В конце мероприятий под звуки метронома ребята почтили память погибших в годы Великой Отечественной войны минутой молчания.

*Материал подготовлен М.Н. Уткиной, зав. сектором отдела научно-просветительной работы*

## РУКОПИСЬ А.Н. МИНХА. Из цикла «Мой любимый экспонат»

В фонде музея хранится уникальная рукопись известного краеведа, историка и этнографа Александра Николаевича Минха.

В 1881 г. местным статистическим комитетом был выпущен первый том «Саратовского сборника», в котором помещены его статьи «Открытие наместничества», «Саратовские губернаторы, губернские предводители, городские головы и епископы Саратовской епархии», «Коленская волость» и «Набережный Увек». Через год вышел второй том со статьями «Саратовский уезд», «Ягодно-Полянская и Полчаниновская волость». Для очередного, третьего тома в 1855 г. была подготовлена рукопись с описанием населенных мест Полчаниновской (продолжение), Мариинской и Озерской волостей Саратовского уезда. Однако она не была опубликована.

У автора было несколько экземпляров этой рукописи. Один он передал в том же году в художественный музей имени А. Н. Радищева, где тот хранился в архиве до начала 1920-х годов. Дальше его следы теряются. Дату поступления второго списка в Саратовскую губернскую ученую архивную комиссию (СУАК) не удалось установить. Он числился в описи документов и дел исторического архива под номером 1007. После ликвидации СУАК в 1919 г. сведения о местонахождении рукописи были утрачены. Многие исследователи считали, что она, как и многие другие уникальные исторические документы, была уничтожена в суровые годы Гражданской войны. И только в 2012 г. работа Минха была обнаружена в архиве местного краеведа и коллекционера Г.А. Мишина и приобретена музеем вместе с обширными материалами библиотекаря, действительного члена СУАК Семена Дмитриевича Соколова и его брата Михаила Дмитриевича.

Думается, что невольным «похитителем» рукописи был библиотекарь СУАК С.Д. Соколов. На протяжении долгого времени он работал над библиографическим словарем «Саратовцы – писатели, ученые». В фонде музея хранятся многочисленные материалы к этой работе: автобиографии, рукописи, письма, отдельные оттиски и брошюры известных деятелей Саратова и губернии. После смерти библиографа в 1933 г. рукопись и остальные материалы оказались у его брата. Дальнейшая судьба её неизвестна вплоть до поступления в 1988 г. к Г.А. Мишину.

Рукопись написана на 193 листах – черными чернилами, четким, разборчивым почерком. Она переплетена. Переплетные крышки из картона обтянуты зеленоватой тканью. На форзаце верхней крышки автограф автора. Листы прошиты белыми нитками. Корешок оклеен синей тканью. На форзаце проставлен овальный штамп исторического архива СУАК. Ниже имеется запись: «Серия «Документ» № 1007», т.е. тот самый документ из исторического архива СУАК. На титульном листе проставлен заголовок: «Саратовский сборник. Материалы для изучения Саратовской губернии. Том III. А. Н. Минх. 1885 года». На внутренней оклейке верхней крышки обложки – экслибрис Г.А. Мишина, в правом нижнем углу которого карандашом проставлена дата приобретения: «В (апреле?) 1988».

Над рукописью Александр Николаевич работал в своем имении Полчаниновка с 1880 по 1885 г. В ней дается географическое, историческое, этнографическое и экономическое описание населенных мест Полчаниновской, Мариинской и Озерской волостей Саратовского уезда с 6 акварельными рисункам, 9 чертежами, 2 таблицами и 1 нотной записью. Автор широко использует статистические сведения при описании численности населения населенных мест, размеров пашни и неиспользуемых земель, оборота местной торговли на ярмарках и базарах и др. Сообщает сведения об истории заселения местного края. Приводит интересные сведения о природных особенностях: лесах, холмах, родниках, пещерах и др. Подробно останавливается на этнографии местных народов: русских, мордвы, украинцах. Так, например, о селе Оркино он пишет: «Село Оркино населено мордвою, но откуда они пришли, мордва не помнит; называют они себя эрзя». По преданию, основал мордвин Орка, от которого пошло название села. Минх подробно описывает языческие обряды мордвы, быт, одежду. Приводит записи их рождественских, бытовых и свадебных песен.

О селе Сокур приводятся следующие сведения: «Село Сокур лежит по обе стороны речки Сокура, больше на левом берегу. В старину было здесь много лесов, но теперь сильно вырублены и изведены, так что высокие холмы около села стоят голые, серые, неприглядные и негодные для пашни». Большую часть села населяли малороссы. По мнению автора, они пришли из Харьковской, Киевской, Полтавской губерний. Автор повествует об участии украинцев в соляном промысле, их жилищах, обычаях.

Очевидно, что рукопись Минха является ценным письменным источником для изучения истории Саратовского края.

*Материал подготовлен В.В. Критским, с.н.с. отдела хранения и научной обработки фондов*

## Из саратовских периодических изданий за июнь 1923 года

*Мы продолжаем знакомить вас с публикациями местных изданий, вышедших ровно сто лет назад. Эпоха отражается не только в содержании злободневных статей, но и в своеобразной лексике и даже орфографии, которую мы по мере возможности сохраняем.*

### Саратовский вестник здравоохранения. Июнь – июль 1923 года

**Итоги и перспективы.** Медико-санитарное дело в губернии «с головы начинается становиться на ноги», принцип либерально-земской медицины – *лечить и опекать* медленно, но наст ойчиво начинает налаживаться; основы советской медицины с трудом, но внедряются в теорию и практику лечебно-санитарного дела.

**Вышел в свет и продается** № 6–7 единственного в Саратовском крае общественно-научного и литературно-художественного иллюстрированного журнала «Студенческая мысль». Отдельным приложением к № 6–7 журнала дается руководство для преподавателей, студентов и любителей природы по экскурсиям в окрестности Саратова: «Природа окрестности Саратова в первые моменты ее пробуждения».

**Объявления Саргубтубсанупр Саргубздрава.** Открыто в различных уездах губернии шесть санаторий, последние расположены на хороших сухих возвышенных местах в бывших лучших имениях: Пады, Балашовского; Баланда, Аткарского; Шиханы, Вольского; Колышлей и Беково Сердобского уездов. Санатории хорошо оборудованы, с надлежащим медицинским уходом и питанием. Открыт прием платных туберкулезных больных.

### Саратовские Известия

5 июня

**Изучение Волги.** Из студентов-волгарей образован специальный кружок по изучению р. Волги и ее притоков в отношении экономической и бытовой волжской жизни. Главная работа кружка сосредоточена в летний период.

**Музей волгара.** Ввиду открытия навигации и интереса к изучению Волги и развитию судоходства руководители музея волгара, открытого при местном этнографическом музее, приступили к собиранию материалов по судоходству в местных водных организациях и по району. Музей старается охватить все стороны волжской жизни, начиная с рыболовных промыслов и сплавного судоходства до настоящего момента. При музее предполагается образование следующих отделов: рыболовный, сплавное судоходство, бурлацкий, отдел грузчиков, сигнализации, такелажных работ и пр.

7 июня

**Искусственное разведение стерляди.** Волжская биологическая станция (уг. Чернышевской и Князевского взвоза) в мае месяце т.г. произвела работы по искусственному разведению стерляди. Всего было оплодотворено 135 000 икринок, из которых 30 000 мальков было выпущено на месте их лова, а остальные в настоящее время размещены в аппаратах рыбоводного завода станции. К сожалению, до сего времени в ближайших окрестностях Саратова не найдены места нереста, несмотря на уже многолетние изыскания со стороны заведующего станцией А.Л. Бенинга.

8 июня

**6 июня над городом и окрестностями** около 5 час. дня пронесся сильный ураган, сопровождавшийся ливнем и градом. Ураганом в городе повреждены заборы, деревья на улицах и в садах, во многих домах выбиты стекла... Ураган бушевал около часа при сильных ударах грома. **На Волге.** Большие убытки ураган причинил на Волге. От сильного ветра сорваны крыши на пристанях местного пароходства и совершенно унесены пароходные вывески. Большая перевозная пристань сорвана с якорей и отнесена от берега сажен на сто,.. унесена от берега часть лодок.

12 июня

**Строительный сезон в полном разгаре.** Особенно благоприятно протекают работы по ремонту асфальтовых и каменных мостовых, общая ремонтная площадь которых принята коммунальщиками: для каменных мостовых в 4000 квадратных сажен и для асфальтовых в 1200 квадратных сажен. Вопрос о ремонте тротуаров может быть выяснен по окончании ремонта мостовых. На работах участвует до 70 квалифицированных рабочих, не считая поденщиков.

13 июня

**К годовщине 32-й Саратовской стрелковой дивизии.** 1-го июня исполняется год со дня существования 32 пех. дивизии. Ядром этой дивизии явились те славные бойцы, которые в свое время расправлялись с Деникиным в пределах Саратовской губернии и гнали его банды к Черному морю. Заслугой теперешней дивизии является уничтожение бандинизма в Саратовской губернии...

15 июня

**Молебствие о дожде.** Село Вязовка. 31 мая по инициативе деревенских кулаков Лаврова и других, имеющих полные амбары хлеба и по несколько пар быков, был приглашен в Вязовку поп Сосновского прихода для молебствия о дожде. Пошли по полю с иконами, (большинство участвующих женщины и старики), провели целый день без дела. На счастье попа, по возвращении в деревню выпал дождь...

16 июня

**Благоустройство скверов.** В текущем году губкомунотдел обратил особое внимание на благоустройство скверов в Саратове и уездных городах, достигнув следующих результатов: полностью загорожено в Саратове 25 скверов и частично 8... Кроме того, в садах и скверах для улучшения питания земли перештыковано 305 46 кв. саж. и высажено в саратовских скверах до 42000 саженцев различных пород и свыше 250 тыс. по уездам. В отношении древонасаждения особенно хорошо проведена кампания в Аткарске.

17 июня

**Переход учащихся из I во II ступень.** После ликвидации учебного года подведены итоги окончивших I ступень и перешедших во II ступень советских школ. Во время переводов... работала специальная комиссия, по подсчету которой за бортом никто не остался из детей учащихся.

*Рубрику подготовила Л.Я. Соломонова, зам. директора по развитию музея*

**Саратовский областной музей краеведения**

410031, г. Саратов, ул. Лермонтова, 34. Тел.: (8452) 28-24-91; факс: 28-24-96.

e-mail: [CentralOffice@comk.ru](mailto:CentralOffice@comk.ru)<http://www.comk.ru>**Директор музея – Евгений Михайлович Казанцев**

Тел. (8452) 28-24-96 Факс: (8452) 28-24-96

**Музей открыт для посетителей:**

вторник, среда, пятница,  
воскресенье: с 10.00 до 18.00;  
четверг, суббота: с 10.00 до 19.00.  
Касса прекращает работу  
за 30 минут до закрытия.  
**Выходной день – понедельник.**

Последний вторник каждого  
месяца – санитарный день.

**Стоимость общих входных билетов на посещение экспозиции:**

Дети до 3 лет – бесплатно  
Дети (до 18 лет), студенты,  
пенсионеры – 90 руб.  
Взрослые – 150 руб.

**В первый вторник каждого  
месяца бесплатный вход для  
детей до 18 лет и студентов  
вузов (дневной формы обучения),  
пенсионеров**

**Заказ экскурсий по тел.:**  
**28-24-91, 28-15-50**

**В МУЗЕЕ РАБОТАЮТ ВЫСТАВКИ:**

**Хлебопашцы – соль земли Саратовской** (документы, фотографии, орудия труда, типологические реконструкции)

**Тихо космос шепчет сказки. Авторская кукла** (выставка московского Музея космонавтики)

**Помнить нельзя забыть. Сталинград** (документы, фотографии, награды из семейных архивов саратовцев)

**Рахманинов: саратовские страницы** (документы, фотографии)

**Волга и Янцзы. Мосты дружбы** (фотоматериалы, предметы традиционной китайской культуры)

**Сокровищница памяти** (история музея с момента основания Саратовской учёной архивной комиссией, основные этапы развития и становления с 1886 по 2006 г., фотографии, документы, подлинные экспонаты)

**Город и люди (Саратов в начале XX века)** (фотографии, документы, мемориальные коллекции)

**Дорога в космос** (история развития авиации и космонавтики, мемориальная коллекция Ю.А. Гагарина)

**П.А. Столыпин и Саратовский край** (документы, фотографии, мемориальные вещи)

**Из истории немцев Поволжья** (домашняя утварь, мебель, национальная одежда, предметы религиозного культа, документы, фотографии)

**Природные раритеты** (виды флоры и фауны Саратовской области, внесённые в Красную книгу)

**На сайте музея и в социальных сетях реализуется проект «Открытый формат». Смотрите и присоединяйтесь!**

**Музей предлагает услуги:**

- Фотосъёмка, ксерокопирование, сканирование музейных предметов;
- Изготовление фотоснимков и ксерокопий;
- Видео-, теле- и киносъёмка музейных предметов и экспозиций музея и его филиалов;
- Устные и письменные консультации;
- Выявление материалов в фондах музея;
- Подготовка научно-справочных материалов на основе коллекций музея;
- Подготовка тематических выставок;
- Предоставление материалов из библиотеки музея.

**Оплата по преискуранту****НАШИ ФИЛИАЛЫ****Саратовский этнографический музей:**

410600, г. Саратов, ул. Ульяновская, 26; тел.: 8-8452-73-58-80.

**Аркадакский краеведческий музей:**

412210, г. Аркадак, ул. Калинина, 5; тел.: 8-845-42-4-16-55.

**Аткарский краеведческий музей:**

412400, г. Аткарск, Городской парк, музей; тел.: 8-845-52-3-25-06.

**Музей истории г. Балаково:**

413850, г. Балаково, ул. Коммунистическая, 100; тел.: 8-845-3-44-36-65.

**Дом-музей В.И. Чапаева:**

413850, г. Балаково, ул. Чапаева, 110; тел.: 8-845-3-44-26-48.

**Калининский историко-краеведческий музей:**

412480, г. Калининск, ул. Советская, 20; тел.: 8-845-49-2-11-66.

**Красноармейский краеведческий музей:**

412800, г. Красноармейск, ул. Интернациональная, 32; т.: 8-845-50-2-25-22.

**Марковский краеведческий музей:**

413093, г. Маркс, ул. Кирова, 47; тел.: 8-845-67-5-46-72.

**Новоузенский краеведческий музей:**

413360, г. Новоузенск, ул. Пролетарская, 8; тел.: 8-845-62-2-12-41.

**Самойловский краеведческий музей:**

412370, р.п. Самойловка, пер. Театральный, 9; тел.: 8-845-48-2-14-60.

Редакционная коллегия: Е.М. Казанцев, Л.Я. Соломонова (отв. за вып.),

Е.В. Серебрякова (корректор), А.И. Головченко (верстка).

Выражаем признательность коллегам, предоставившим материалы для Вестника.  
Ждем ваших откликов и предложений: тел. (8452) 28-23-92; e-mail: [solomonova@comk.ru](mailto:solomonova@comk.ru).

© Саратовский областной музей краеведения, 2003–2023